



看“世界长寿之乡”实现“绿富美”

文/黄颖琳 戴曼曼 潘亮

“青山绿水万顷地，十里常逢百岁人”，被誉为世界长寿之乡的梅州蕉岭，森林覆盖率高达79.34%，拥有好山、好水、好空气，丰富的森林资源以及独特的地理环境。蕉岭县以打造“百千万工程”典型县为引领，立足“八山一水一分田”的资源禀赋和山水格局，发展富民兴村产业，推进农文旅融合发展试点。一幅金融“活水”奔涌流淌，带动“土特产”变身大产业的生动画卷也正徐徐展开。

A 小苗木，闯出“绿美”路

走进广东绿源园艺建设有限公司的育苗基地，整齐交错的苗木长势喜人，数名身着工作服、头戴草帽的村民正在劳作。每天早上，公司总经理罗建武从蕉岭县蕉城镇开车半个小时，来到距离20公里外的新铺镇，指导育苗工人除草施肥、装苗灌杯、扶苗浇水。

眼下到了取苗的时节。“这批苗是2022年12月播种到地里，经过了一年半时间，现在终于可以移栽上山。”要注意，装进容器杯里的幼苗要压实，要在杯中摆放要整齐，保证灌杯质量……罗建武一边忙碌着一边介绍着。

该公司从事苗木栽培、园林设计、园林绿化工程施工，现有50亩的育苗基地，栽种品类包括黑木相思、红锥、楠木等，主要向当地林业局供给造林树苗，将“绿美”绣入县域大地，并在2022年被认定为“广东省林业龙头企业”。

“创业是靠一步步走出来的。最初公司只租了10亩土地，直到2015年市场才真正打开，往后的产量逐步增多，年均可以种植30万-50万棵。”罗建武表示，“2023年，公司造林苗木达到了100万棵，产值大约为1000万元。”

小小苗木，不仅绿了一方

山水，还闯出了一条致富路。据透露，广东绿源园艺建设有限公司每年带动15位本地村民“家门口”就业，人均务工收入在4000元左右，带动村民增收创收。

作为全国绿化模范县，蕉岭县植物资源丰富，常见树木有70多种，分隶于32科，药用植物有288个品种，分隶于95科。同样是做好“绿色经济”，蕉岭县福泰生物科技有限公司（以下简称“福泰生物”）却是另辟蹊径，引进了国外“浑身都是宝”的野漆树。

“漆树是自然界中的宝藏，借助创新工艺，一是可以提取果皮中的固体油脂做漆油，为口红、眉笔等化妆品提供生产原料；二是萃取果仁的液体植物油做漆籽油，具有一定的保健功能；三是果肉加天然花料混合萃取后，可制作无添加的香薰蜡。”福泰生物的经理林跃介绍道。

作为全国第一家规模化栽培漆树果种植和加工的科技型企业，福泰生物通过选择土层深厚肥沃、排水良好的山坡、山谷地造林，现已建设多个标准化、集约化、产业化的漆树示范种植基地，可实现自有育苗场嫁接苗木产可达1.5万株以上，形成了漆树种植、漆树果加工、漆籽油及其他化工产品生成的全产业链。

无论是绿源园艺还是福泰

生物，在谈及发展过程时，都不可避免地提到了一个词——资金。

苗木数量较大，生产周期较长，以火木桶为例，通常需要一年半到两年时间才能出售，中间的管理成本大，造成了自有资金短缺的难题。2020年，建设银行梅州蕉岭支行得知企业需求后，派专人实地了解经营情况，为绿源园艺最终提供了100万元额度的小微快贷；此后，双方一直保持沟通和联系，考虑到未来经营需求，2024年该行又审批了95万元额度的专项贷。

“由于市场需求大，今年本就计划增加木桶、火力桶、枫香等30万棵新品种苗木。有了这笔贷款，我可以把更多注意力集中在育苗工作上，没有什么后顾之忧了。”罗建武感慨道。

“由于我们仍处于研发阶段，还未正式打开市场销路，日常流动资金的压力较大。”林跃透露，算上人工成本、肥料农药、生产加工等，每年固定开支需300万-500万元，目前资金投入高达数千万元。建设银行梅州蕉岭支行在企业试验阶段就靠前服务，量身打造融资方案，为其授信300万元，在金融“贷”动下，福泰生物走下去了的信心和底气更足了，希望为蕉岭县打造全国领先的木桶果全产业链名片。

蕉岭县长潭镇白马村依山傍水，空气清新，水土富含硒、铁、锌等微量元素，是种植水稻的优势区域。坐落于此的广东科诚生态农业科技发展有限公司，是一家集种植、仓储、加工、销售为一体的省级重点农业龙头企业，主要产品为富硒丝苗米，米粒外观细长、晶莹洁白，含有人体健康所需的营养成分，吃起来更是香味浓郁、黏而不腻。

科诚农业董事长林干松是一位土生土长的农民，在田间地头摸爬滚打了16个年头。当被问及如何用一粒米撬动大产业时，他的答案已了然于心——水稻生产机械化。在早前的春耕时节，科诚农业就使出

了各种“大家伙”，轮式拖拉机、秧盘播种机、高速插秧机等机械装备齐齐上阵，穿梭于水田之中。放眼望去，更有植保无人机盘旋上空，用于施肥打药。

在科诚农业加工车间，一块特殊的操作系统面板尤为显眼，只需按下对应按钮，即可开启各项流程，从稻谷恒温恒湿仓进料，紧接着是筛选、去石、磨谷、谷糙分离，再经过碾米、色选、包装等步骤，整条自动化生产线如行云流水。“对比之前的纯人工，现在单条产线产量提升了10倍。”林干松总结道。

为农业加装“科技引擎”，其实是一次大胆的尝试。“干我们这行的，前期投入大、周期长、回

B 一粒米，“贷”动乡亲富

北鹿南养，深挖鹿茸、鹿保健品等多种附加产品。“百千万工程”里，藏着致富密码。合作社自成立以来，带动农户50户跟随种植，示范辐射带动周边村民近300人就业，农户年均增收5000元，促进了农业增效、农民增收。豪岭、大坝村以土地、资金入股投资，每年分红20万元。

谈起一路走来过程，钟明雄感触颇深。“创业阶段，我将自己全部的积蓄都投了进去，加上亲戚好友的支持，但还是远远不够，资金缺口一直存在。”他感慨道，“我经常和朋友分享，买一辆车都可以按揭，但那么大的农场土地当作抵押物是很困难的，银行贷款始终办不下来。”

突破传统的“砖头思维”成为关键，也是金融“活水”精准流入的关键环节。及时精准浇灌乡村振兴“良田”，“贷”动乡村振兴，蕉岭的金融机构

也交出自己的乡村振兴答卷。乡村农业产业对资金需求具有时效性、额度大、季节性强的特点。由于企业盈利周期长、资金回笼较慢，普遍存在流动资金紧缺问题，又因为普遍缺乏抵押物，较之其他类型企业，往往融资更难、融资更贵。对此，建设银行梅州蕉岭支行以创新金融服务赋能乡村振兴，通过搭建“裕农通”金融服务点，走进乡村田间阡陌，了解企业金融需求，并通过粤兴贷、裕农快贷等金融产品，降低涉农贷款融资成本，拓展涉农客户金融服务的可获得性，为企业添注“源头活水”，提供“一站式”服务有效解决中小企业、个体工商户、农户贷款难问题。截至今年5月，建设银行梅州蕉岭支行向梅州蕉岭县当地提供涉农贷款新增1650万元，贷款余额4.72亿元，其中裕农快贷余额10416万元。

C 一方桃林，铺就振兴路

在钟明雄看来，资金好比一家企业的血液，堵点打通了，企业运转也就顺畅了。“接下来两三年，重点探索乡村农旅结合的发展路径，重点打造一批休闲项目，目前烧烤基地、露营基地和卡丁车赛道等娱乐设施建好了，农家乐、民宿、都齐全了。暑假期间，水上乐园也将正式建成。”

近年来，蕉岭坚定肩负起省市赋予的在际交界打造苏区融湾综合示范窗口使命，立足建机制树典型，紧扣融湾入海、几何中心、规划先行、改革创制、产业振兴、环境提升、艺塑乡村，以头号力度推进“百千万工程”落地见效，在促进城乡区域协调发展上跑出了“蕉岭新速度”。

县域是广东“百千万工程”的主战场，也是金融“活水”精准流入的关键环节。及时精准浇灌乡村振兴“良田”，“贷”动乡村振兴，蕉岭的金融机构



着力发挥“两个作用” 筑牢超大城市防汛应急抢险“红色堤坝”

文/梁博超

党的十八大以来，党中央高度重视防汛救灾工作，要求各级党委和政府坚持人民至上、生命至上，守土有责、守土负责、守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放在第一位，努力将各类损失降到最低。

广州水投排水公司作为广东防汛应急抢险主力军，深入学习贯彻党中央对防汛救灾工作作出的重要指示，着力发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，持续攻坚地下排水管网治理和防内涝应急体系建设，筑牢超大城市防汛应急抢险“红色堤坝”。4月入汛以来，广州市雨量打破历史极值（是近10年同期的3.7倍），中心城区均未出现严重内涝险情，人民群众生命财产安全得到了有效保障。



广州水投排水公司党员先锋示范车组 受访者提供

A 突出政治引领，把坚持党的领导落实到防汛一线

坚持党建与业务深度融合，结合业务资源优势不断做实党建深度融合载体。一是落实党的领导，健全防汛责任体系。构建“一把手”为第一总指挥、各级党组织联动响应的应急责任体系，针对86个重点防御部位、566座泵闸站，以党建、技术、管护责任人“三本台账”为攻坚“军令状”，把防汛责任压实到每个单元。二是扛起政治责任，建立快速响应体系。严格落实领导干部

带班和24小时值班制度，防汛应急抢险队伍全线待命，确保紧急情况处置及时。三是抓实“书记项目”，提升精细化水平。由党组织书记挂帅攻坚排水设施一体化运维、防汛应急保障现代化等难题。创新实施排水管网“片区化+网格化”精细化管理，探索实践“点一线一面”防涝布防体系，科学构建广州中心城区“半小时抢险圈”。公司“超大城市排水治理实践”，被住建部列入全国推广的38条治水经验，为全国治水提供“广州样板”。

B 突出示范带动，把党员攻坚力量发挥在防汛一线

着力发挥党员的先锋模范作用，树立旗帜堡垒。一是“党建+队伍”保障重点攻坚。在一线设立党员志愿服务队、先锋突击队、先锋示范车组，构建服务民生“红色前哨阵地”。广大党员攻坚克难，防御4月广州极端强降雨，响应全国全省应急“一盘棋”机制支援桂林、韶关、梅州排涝抢险、应急救援。该公司近年连续荣获广东省应急救援先进集体、最美应急救援集体称号。二是“党建+科技”强化数智

赋能。成立“红+蓝”党员创新工作室，党员带头在全省率先搭建“管养通”智慧管理平台，为预警、调度装上“智慧大脑”。国内首创不停产清淤机器人，作业效率提升一倍。城市排水数智化治理实践荣获全国企业管理创新一等奖。三是“党建+安全”筑牢防汛底线。以创建党员示范岗、责任区为抓手，引领职工围绕安全生产创先争优。公司连续4年荣获广州市安全生产先进（标兵）单位称号。

C 突出服务为民，在防汛一线提升基层治理效能

构建“动态式”应急公共服务模式，高效解决排水诉求。一是构建“书记有约”工作机制。采取书记接待日、走基层、交流会等方式，与街道等单位建立网格联动、条块联动工作机制，融入基层治理，开展“群众有诉求，排长快出手”行动，推动实现“未诉先办”。二是创新“码上办”智慧排水公共服务平台。市民通过掌中“扫码”即可实现“一码快办”，自2023年下半年试点以来累计处理诉求近4000件，群众满意率达100%。三是探索城中村“驻点”模式。将管网密集度特别高的城中村划分为若干区域，投入作业专班实现群众诉求早发现早介入早处置。公司连续4年名列广州12345政务热线考核公共服务型企业前两名。

D 突出激励导向，把干部人才识别选用在防汛一线

坚持“政治固本、思想铸魂、组织塑形”，推动干部在一线锤炼肩膀扛起担当。一是以党建品牌赋能中心创效。倾力打造“水善旗红物万家”党建品牌矩阵，全方位融入公司改革、创新、服务全过程，获评广州市“十佳党建品牌”。二是以实干导向激发队伍活力。树立在防汛抢险一线考察识别干部的鲜明导向，形成选人用人新风尚。以技能认定、劳动竞赛、导师带徒等为抓手提高队伍整体素质，近3年共自主认定党员943人。三是以榜样选树带动创先争优。注重选树、表彰防汛抢险中涌现的先进基层党组织、党员、公司宣讲党员抗洪抢险感人事迹的作品获广州市国资系统学思践悟活动特等奖、团干部讲团课大赛冠军等荣誉。

超10亿元！ 兴业银行广州分行 赋能新质生产力

近日，兴业银行广州分行分别与T3出行、番禺节能科技园、茂名长青、南沙晶圃四家公司签约，该行在科技金融、绿色金融、园区金融、汽车金融等领域签约金额合计超10亿元。

A 聚焦独角兽企业

兴业银行广州分行结合区域资源禀赋，聚焦区域头部和独角兽企业，重点依托“半导体”+“新能源”等产业链，发挥“商行+投行”两大门类金融服务工具，持续注入金融“活水”。

以南砂晶圃为例，该企业是一家半导体材料研发商，专业从事碳化硅单晶材料研发、生产及销售业务。随着订单增加及产能扩张需要，企业于2023年1月在南沙新建新厂并验收合格投产，目前南沙新

厂已投产晶体炉近300台，月加工各类晶片达万片以上。兴业银行广州分行与企业合作紧密，了解到企业的项目扩建融资需求后，立即组建专业队伍，通过强化行业研究，研判行业前景、政策支持，精准设计服务方案，累计为企业投放超1.2亿元的项目贷款，签订意向性融资额度2.1亿元，为企业的“碳化硅单晶材料与晶片生产项目”扩建提供了有力的资金支持。

B 携手园区运营方

在园区金融领域，兴业银行广州分行采用跨层级联动营销的方式，成立纵向的园区金融柔性工作小组，制定推动目标和行动计划，打造园区金融样板。该行围绕新能源装备制造龙头企业产能或产业链扩张等方面的业务机会，不断推进资本金融、项目融资、并购融资等服务方案，围绕新能源上下游产业链，以绿色票据贴现、国内证+福费廷、国内反向保理等供应链金融业务切入，以点拓面，做深产业链条。

番禺节能科技园项目入围“十四五”时期广州番禺区战略性新兴产业发展重点项目，项目建成后，将引进国内

外知名企业、研发中心、科研机构，打造软件与信息技术服务、高端科教装备、节能环保等并存的产业园区、孵化器，园区的定位是中国科技企业成长的摇篮，中小科技企业发展的乐园，重要的总部经济基地，投资及创业的沃土。

兴业银行广州分行对系统建设、资产构建、区域+行业等重点事项作出了具体部署，并成立了工作专班，共同为园区运营企业量身定制金融解决方案。截至目前，该行为番禺节能科技园提供了3.7亿元信贷资金支持，签订意向性融资额度4.2亿元，共同为园区企业优化营商环境提供便利服务。

C 拥抱互联网公司

在汽车金融领域，兴业银行广州分行通过加强与核心车企的合作，将金融服务向上游供应商、下游经销商、出行平台以及终端用户延伸。

广州领行智捷为T3出行公司（南京领行科技）在大湾区设立的全资子公司，负责大湾区网约车经营服务、未来自动驾驶运营等业务，是T3出行布局数字化出行服务、智能无人驾驶核心运营商板块的第二“总部”。

兴业银行广州分行已为广州领行智捷提供了1.5亿元信贷资金支持，并签订意向性融资额度2.0亿元，助力企业实现“成为最值得依赖的出行服务企业”的品牌愿景，让用户感受更加自由的出行体验。

D 深耕绿色金融

兴业银行广州分行大力支持节能减排、改造升级、污染防治、生态修复等项目建设，持续创新绿色金融产品与服务。

以茂名长青热电有限公司为例，该企业为上市公司广东长青（集团）股份有限公司的热电联产项目公司，主要负责供应蒸汽及电力业务。该项目于2017年开始规划建设，2021年下半年开始试投产运营，项目总投资约7.5亿元，项目采用高温高压循环流化床锅炉供蒸汽，并适时进行包括余热热压发电等项目在内的热资源综合利用。项目的建设有利于优化茂名高新区的能源结构，提高能源利用效率，减少污染，促进可持续发展。兴业银行广州分行已为该企业提供4.0亿元信贷资金支持，并签订意向性融资额度4.0亿元，为茂名市高新区日趋增加的供热负荷问题解燃眉之急。

广州水投排水公司

兴业银行广州分行